
最新垃圾分类回收利用演讲稿(实用8篇)
爱党是每个党员、干部应该具备的基本素质和责任担当。以
下是小编为大家收集的感恩音乐，希望能够给你带来一些温
暖和慰藉。

垃圾分类回收利用演讲稿篇一

一、说教材：

1、地位、作用：

《垃圾的回收利用》是教科版六年级下册“环境和我们”单
元第四课内容。本单元的课程编排是建立在前几册已经学习的
“资料”“空气和我们的生活”以和“生物与环境”等环境
教育内容的基础上，引领同学从地球整体的环境问题入手展
开调查研究，本课《垃圾的回收利用》是本单元教学内容的
一个重点，教材的编写意图是通过最贴近同学生活实际的垃
圾问题入手展开调查、收集、分类等体验活动，以此为突破
口来引发同学对整个人类面临的环境问题的考虑，培养同学
的环保意识和资源意识。让同学认清解决垃圾问题的重要性
和紧迫性。为后面《考察家乡的环境》和《我们的环保行动》
打下基础，使《课标》中关于环境教育的要求得到全面落实。

本课探究活动主要分为两个局部。

第一局部：研讨垃圾回收利用的好处

要求同学按小组收集资料，向大家介绍回收利用某种资料带
来的好处，然后我再把一些数据资料展示给同学，让同学在
阅读中感受回收资料带来的好处，同时认识回收标志，同学
在认识回收资料的好处后，再让同学分组体验垃圾资料的回
收分类过程。提高同学对垃圾回收意义的认识。



第二局部：研讨建立一个资源回收中心。

同学在体验分类回收过程中，知道了我们日常生活中可回收
的垃圾资料不外乎有玻璃、金属、纸张和塑料等这几大类，
要建立班级回收中心，首先让同学明白作好哪些准备，然后
引导同学从回收箱的设计、放置位置、谁来管理等问题展开
讨论，最后达成共识，形成一个完整的回收中心方案。鼓励
同学课后去实施这套方案。然后再引导同学研讨回收的资源
如何处置等问题。在同学心目中建立起一套完整的解决垃圾
问题的方案。

二、教学目标：

根据教材的编写意图，结合六年级同学实际，遵循课标精神，
我确定了以下教学目标。

2、能力目标：经历各种途径查阅、收集资料，了解垃圾回收
利用的好处，培养收集、处置信息的能力。

3、情感目标：通过了解垃圾回收利用的好处，从而树立正确
的价值观，培养资源意识。

教学重点：

引导同学学会垃圾的分类方法，制定建一座回收中心的方案。

教学难点：

讨论制定建一座回收中心的方案。

教学准备：

同学：带一些平时会扔掉、但可以回收利用的物品。调查物
品回收利用的好处



老师：有回收标志的不同品种的塑料瓶，回收垃圾的有关图
片和课件。

教学流程：

创设情景导入课题―了解回收好处发生回收动机－讨论回收
方法体验回收过程－借鉴回收体验组建回收中心－通过方案
讨论发现利用价值－拓展。

三、同学情况分析：

本课教学对象是六年级同学，经过三年半的科学学习，具备
了一定的观察能力、探究能力和合作学习的能力。他们活泼
开朗，喜欢质疑。具有良好的科学素养，师生关系融洽。但
在语言表述方面有点欠强，需要在课堂教学中合理的引导，
逐步提高语言表达能力。

四、说教法、学法：

1、教法：科学教学力争在教给同学知识的同时，培养同学获
取知识的方法和能力，才干使他们受益无穷。因此，结合同
学实际和教学内容，我采用科学教学中最常用的探究式教学
法，组织同学经历“解决垃圾问题”的一个完整的科学探究
过程，并在组织教学过程中适当创设一些教学情境，交叉一
些讲解、示范、点拨、启发、评价等手段，力求通过学习、
体验垃圾的回收分类过程，从而获得一整套科学的.学习方法，
提高同学的科学素养，激发同学学科学、爱科学的情感。

2、学法：与教法相适应，充沛发挥同学的主体作用，让同学
分组实验，小组合作交流集思广益，思维互补，充沛体
现“以同学为主体，以探究为核心”的教学理念。

五、教学战略与过程：



为了完成以上教学目标，我把教学内容分为6个层面递进展开：
1、情景导入，引出课题。2、研讨回收好处，激发回收动机。
3、研讨回收方法，体验回收过程。4、借鉴回收体验组建回
收中心。5、讨论回收资料的处置，了解资料加工再利用流程。
6总结、拓展谈体会。

1、情景导入，引出课题：

好的开头是胜利的一半，恰当的导入能激发同学的兴趣，为
新课教学发明最佳的学习氛围。教学一开始，我先创设第一
个情景，示两张城市街道图(一张卫生城市，一张垃圾城市)。
让同学从中选择一座城市来生活，同学选择了卫生城市，并
说明理由。接着设疑：这座城市的垃圾都到哪去了呢？引出
垃圾问题，同学猜测，引发探究欲望。接着创设第二个情景，
带领同学到垃圾填埋场去看看，同学到了垃圾填埋场后发现，
这座卫生城市的垃圾不但没有填埋，而且是露天堆放的。引
发怎么解决这些垃圾问题的考虑。引出本课的探究主题《垃
圾的回收利用》进入第二个教学环节。

2、研讨回收好处，激发回收动机：

接着引导同学观察这堆垃圾里有些什么资料？回收这些资料
有多大的价值？让同学举例说明，然后我就出示一些数据资
料，让同学从阅读这些资料中了解了到回收这些资料会发生
这么大的经济价值。因而发生回收这些资料的欲望。同学有
了回收欲望，但不知从何着手，引发问题考虑：“怎么回
收”由此进入第三个教学环节。

3、研讨回收方法，体验回收过程：

投影出示“怎么回收”同学经过一番考虑后，得出各种不同
的回收方法。然后指导同学汇报方法，这时我巧妙利用同学
思维的多样性进行比较，让同学在对比中发现自身的缺乏，
从而找出一种比较科学的分类回收方法。同学找到科学的分



类方法后必定想体验一下这种方法可信度。接下来我就布置
了一个实物分类回收的体验活动。然后组织同学进行小组分
类竞赛，并上台汇报分类活动中遇到的困难和问题。合理的
引导和展示同学的思维过程。最后归纳总结出生活中可回收
资料不外乎有玻璃、金属、纸张和塑料等这几大类。有了这
样一个体验以后，同学基本上掌握了垃圾资料的回收方法。
接下来就要把这种方法应用到实际的生活中。引出下一个教
学环节。

4、建立班级回收中心：

在这一环节的教学中，我首先让同学回忆一下班上每天都会
发生哪些垃圾，要回收这些垃圾资料我们应该做好哪些准备？
然后再让各小组讨论如何组建这个回收中心。并投影出示在
讨论中关注的几个问题。同学讨论完成后，上台汇报设计的
方案。让全班同学作评判，最后达成共识，形成一个完整的
回收中心方案。褒扬设计好的小组。鼓励同学课后去实施这
套方案。有了完整的方案以后，新的问题又出现了。提出问
题：回收这些资料以后如何处置？引出下一个教学环节。

5、回收资料的加工再利用：

这一教学环节我是以问题的形式导入的，回收了你如何处置，
多数同学只知道拿到垃圾收购站去卖，换成钱。为了达到真
正的教育目的，这个问题要作适当的引导，让同学知道处置
这些垃圾具有更深远的意义。然后接着问：收购站又把这些
资料运到哪去呢？同学考虑，提出了不同的意见。有的同学
提到废物加工厂加工。这时再创设一个情景：我们到加工厂
去看看，然后出示废物加工厂加工流程图片，让同学了解这
些资料加工再利用的过程。达到了本课的教学目的。从回收-
---到利用的过程。接下来进行拓展：这些资料除了送到工厂
加工再利用，你还有别的用途吗？出示废旧资料制作的各种
玩具。要求同学回去后自制一个玩具。



6总结：

最后进行课堂总结，完成本课的教学任务。

六、教学评价：

科学课程目标的重点在于培养同学的学习态度和能力发展，
所以评价时，我更多的关注同学参与的程度、解决问题的能
力，基于这一评价理念，本课我采用了教师评价与同学的自
评、互评相结合；小组的评价与组内个人的评价相结合等，在
“讨论回收方法、体验回收过程”和“制定回收中心方案”
这两个环节中我采取教师评价与同学的自评、互评相结合，
在记录表展示和谈体会中我采取了口头褒扬、自评、组评、
展示等评价方式。让同学在评价中学会实践和反思、发现自
我、欣赏他人。

七、教学板书：

垃圾分类回收利用演讲稿篇二

亲爱的老师、同学们：

大家好！

第一位踏上月亮的宇航员俯瞰地球时曾感慨：多么美丽，可
爱的星球啊！地球，是我们美丽的家园。而校园，则是我们
成长的沃土。优美和谐的环境为我们的'学习营造惬意的氛围，
为我们的成长带来身心的愉悦。校园需要爱护，环境需要保
护，地球需要呵护。

长期以来，人们习惯将各类废弃物和垃圾混装投放于垃圾收
集点，这种方法虽然便于垃圾的集聚清理，但具有可利用价
值的物品却难以回收。生活垃圾其实是放错了地方的资源，
解决之道在于通过垃圾分类，实现循环利用，从而减少垃圾



量。也就是说，垃圾减量，进行分类是减少资源浪费，实现
可持续发展的关键。

为建设绿色校园，创建节约型学校，我校已经开展了一系列
有关垃圾分类的工作。无论是校园、教室还是办公室都统一
放置了带有明显标识的垃圾桶，以方便分类投放。学校食堂
内放置了白色桶，用于收纳剩饭、剩菜，专门处理厨余垃圾，
使之变废为宝。

同学们，为了我们美丽的校园，“垃圾分类、从我做起”应
该成为我们每一个人的自觉认识和行动。在此，我们向全校
师生发出以下倡议：

1、树立环保的健康生活理念，养成爱护环境、勤俭节约，物
尽其用、减少废弃的文明习惯。

2、积极学习和掌握垃圾分类知识，按照标准和规范，自觉对
生活垃圾进行分类投放。

你们知道吗？垃圾可分为可回收垃圾、不可回收垃圾、有害
垃圾等。可回收垃圾包括纸类、牛奶袋、金属、玻璃、织物
等；而不可回收垃圾包括食物残渣、瓜皮果壳、尘土、卫生
废纸等；有害垃圾包括废荧光灯管、过期药品、废旧电池等。

也许大家觉得垃圾分类有些麻烦，但是，可回收垃圾却能积
少成多。在这个简单的过程中，我们的举手之劳，就悄然为
资源的循环利用和垃圾的减量做出了很大贡献。

3、节约粮食，减少餐厅垃圾、杜绝浪费。

同学们，让我们行动起来，为了我们共同的家园，做好垃圾
分类工作；无论我们是在校园，还是在家里，或在公共场所，
让我们的举手之劳成为一种习惯，一种素养。



让我们行动起来，小手拉大手，用行动感召我们的家人、友
人、周围的人参与垃圾分类，参与环保事业！

垃圾分类，从我做起，从身边点滴小事做起，让我们为建设
绿色校园、节约型学校做出自己应有的贡献！

谢谢大家！

垃圾分类回收利用演讲稿篇三

尊敬的老师、亲爱的同学们：

大家好！

然而，你是否知道？作为一座年均生活垃圾产生量超过万吨，
建筑垃圾申报量达到x余万吨的超大城市——也正面临城市精
细化管理和环境保护的`巨大挑战。20xx年，每天的垃圾清运
量达到x万吨，用厢式货车装载可以从广场排到机场，半个月
的垃圾量就可以堆出一座“xx大厦”，“垃圾围城”已成为一
个现实的威胁！

那么生活中的垃圾该如何进行分类呢？

蓝色的垃圾桶收集可回收物。比如平时的废纸张，废玻璃制
品，废衣物，塑料瓶等都是可再生资源。

红色的垃圾桶收集有害垃圾。比如废电池、废灯管、油漆、
过期药品等都是对人体或环境有害的垃圾。

像过期食品，瓜皮果核等容易腐烂的垃圾需放在棕色的湿垃
圾桶内。除了上述垃圾之外，其他生活废物，放在黑色的干
垃圾桶，统一回收。

玻璃是最容易回收利用的产品，回收利用旧玻璃可以节约大



量的能源，同时也减少了开采矿石带来的环境破坏。回收利
用纸，对环境的保护意义巨大，用废纸每制造1立方米的再生
纸，就等于保护了17棵大树。塑料回收后，不但可以制造成
再生塑料产品，还可以变成原油，再从中提炼出柴油、汽油，
供我们使用。

垃圾分类，看似小事情，实则大文明。我们必须迅速行动起
来，自觉分类投放垃圾，并努力通过减少一次性用品的使用、
增加二手物品的利用、优先选择再生物品等方式减少垃圾产
生量，共同为环境保护贡献出自己的一份力量！

同学们，让我们共同行动起来，从身边做起，从小事做起，
积极参与生活垃圾分类和减量工作，努力捍卫我们的蓝天、
碧水、净土，早日将建成令人向往和具有世界影响力的国际
化大都市！

最后我向大家呼吁：洁净环保千万条，垃圾分类第一条，干
湿有害分好类，美好习惯为社会。

我的演讲到此结束，谢谢大家！

垃圾分类回收利用演讲稿篇四

一、来利用资源变废为宝

1、在家中将生活垃圾分为有害垃圾、可回收物、餐厨垃圾、
其他垃圾四类，并分别放置。2、有害垃圾投放到小区集中收
集点进行统一收集。3、把废弃物中有回收价值的纸类、塑料
类、玻璃类、金属类、织物类以及电器类分离出来单独存放，
可回收物直接变卖给废品回收企业或放入小区设置的可回收
物垃圾桶。4、在家中厨房放置餐厨垃圾桶，将家庭产生的餐
厨垃圾投入其中，然后将其放入小区设置的餐厨垃圾桶。5、
除以上之外家庭产生的垃圾应归为其他垃圾，并采用单独的
垃圾桶存放，然后将其放入小区设置的其他垃圾桶。



二、垃圾减量，减少污染

1、工作中纸张双面书写、双面打印；使用再生产品；尽量运
用互联网、局域网进行电子无纸化办公；尽量少使用一次性
纸杯。

2、在外就餐要适量点餐，合理搭配；剩菜要打包带走，减少
浪费；使用可重复使用的餐具，尽量不使用一次性餐品和纸
巾等；食用自助餐时要按需自取，避免食物浪费。

3、旅游时自带可重复使用的杯子、洗漱用品；旅游过程中应
将各类垃圾分类收集和投放，不要随手丢弃。

4、把不用的衣服等物品进行变卖、捐赠等，延长其使用寿命；
尽量使用可重复使用的耐用品(如充电式电池等)，减少使用
一次性用品；购物时自带环保购物袋，不用塑料袋。

我们倡导的口号是：垃圾分类，低碳生活、从我做起，巾帼
行动。为更好地保护我们赖以生存的地球环境，为了我们的
子孙后代，为了我们美丽的家园，让我们立即行动起来吧！
从正确分类、投放、处理垃圾开始，努力让我们的城市更加
清洁美丽，让我们的生活过得更加幸福美好！

姓名：

日期：

垃圾分类回收利用演讲稿篇五

亲爱的`老师，同学们：

大家好！不知道大家有没有发现，我们放学后，回家的路上
经常会看到远方朦朦胧胧的，看不太清晰，整个城市都是笼
罩在一片雾霾之中，这是大自然给我们的警示，环境的问题，



已经是很严峻了。作为学生的我们，这个更要是从小的时候
就做起，做好保护环境的这件大事情，这样在我们以后长大
了，我们生活的这个城市环境才不会变得越来越坏，我们也
要告诉其他的人，一起来保护我们生活的城市环境。

其实我们可以做的事情很多，今天我就讲一个，那就是垃圾
的分类，大家都知道，我们一天的生活下来，会产生特别多
的垃圾，无论是在我们自己的家里，还是在大家生活的学校
里，像吃饭时候剥鸡蛋的鸡蛋壳，吃香蕉，西瓜等产生的果
皮，吃梨子，苹果产生的果核，还有我们喝牛奶会有牛奶盒，
喝饮料的塑料瓶，使用过的草稿纸，擦手擦脸的纸巾，家里
遥控使用过的电池等，垃圾很多，如果我们不进行处理，垃
圾堆积在我们的。身边，那环境更是糟糕了。

大家知道这些垃圾都应该怎么分类吗？其实我们都有学习过
垃圾分类的一些方法，像湿的是厨余的垃圾，干的是可回收
的垃圾，还有有害的垃圾，等等。有不同的一些分类，我们
在街上，或者在学校里面也是可以看到不同颜色的垃圾桶，
像最简单的两种就是可回收和不可回收的垃圾桶，如果我们
把垃圾扔对了，可以从源头上，减少环卫工人们的劳动，让
一些本来可以回收的垃圾，不用再分拣，或者直接归到不可
回收的去烧了，去填埋了。这样既有效的利用了这些垃圾，
也是提高了大家对垃圾的认识。

我们都知道，如果不把垃圾分类，很多垃圾其实也是可以填
埋和燃烧的，像纸张，旧的书籍，已经用过的作业本，课外
看过的书籍，等等，如果你随意扔掉了，其实很浪费，完全
可以收集起来，去回收再利用，或者旧书捐赠。即使是扔掉，
也是可回收的垃圾，要扔对，这样森林可以多留一棵树，环
境可以少一分负担。

垃圾分类不单单是我们学习的东西，不是我说说就可以的，
大家应该从我们自己做起，在家里，把垃圾做好分类，该扔
的垃圾扔掉，有些垃圾可以储存起来到时候旧物卖钱，有些



垃圾可以再次的利用起来，像玻璃瓶，我们可以用来做盆栽
或者插花的器皿，像旧箱子，我们可以做一些手工的物品，
既做好了垃圾的分类，也有效的利用了可以再次使用的垃圾。

从我做起，把垃圾分好类。我的讲话就这么多，谢谢大家！

垃圾分类回收利用演讲稿篇六

尊敬的老师们，亲爱的同学们：

大家好！人的地方就有垃圾，我们每个人每天都会扔出许多
垃圾，它们通常先被送到垃圾中转站，然后再送去填埋或者
焚烧。而垃圾填埋和焚烧的费用相当高昂，处理一吨垃圾的
费用约为xx元至xx元人民币。

我们无法阻止垃圾的产生，但却可以尽量减少它的产生量，
并通过积极的资源回收再利用实现变废为宝，如：每回收1吨
废纸，可制造好纸x公斤，节省木材x立方米，等量生产减少
污染x%……如此既可节约资源，又能维护环境整洁。特此，
向大家发出倡议：

每个班级设置一个分类垃圾箱，实行垃圾分类投放，一个用
来收集可回收物，另一个用于装其他垃圾。其实在教室里，
垃圾分类并不复杂，“可回收物”比如矿泉水瓶和纸张扔进
蓝色垃圾袋里，在这里需要注意的是，用过的餐巾纸和湿巾
并不属于可回收物，需要扔进标有“其他垃圾”的桶里。除
了矿泉水瓶和纸张之外，其他的垃圾都扔进标有“其他垃
圾”的黑色桶里。我们的水果都需要在食堂里吃完，不能带
出来，所以教室里没有厨余垃圾。三年级的'孩子中午在教室
里吃完饭，也请将吃好的水果皮放进餐盒随着保温箱一起送
到食堂处理。

为了更好地保护我们学校环境，请让我们立即行动起来吧！
从正确分类、投放垃圾开始，让我们的学校更加清洁美丽，



让我们的校园生活过得更加环保美好！

垃圾分类回收利用演讲稿篇七

各位老师，亲爱的同学们：

大家好！我是来自初一五班的__，今天我的主题是“垃圾分
类，从我做起”。

同学们，你们是否知道——在美丽阳光的校园里，总有一些
藏在角落里、道路旁、草丛里，或是一周两周都未清理的抽
屉里、座位椅子的旁边的垃圾，它们令我们疏忽，看似微不
足道，却是一幅油画上“略煞风景”的污垢。

垃圾是出于我们之手，我们又必将负之其责任。同学们，你
是如何负起责任的呢？是狠狠地将其抛掷在地，或是头也不
回地随手一扔，还是仔细地丢进垃圾桶内呢？相信我们的答
案都是统一的。因为在学校的严格管理下，我们都担起了责
任，乍一看，校园也更加美丽了。

在此之余，更重要就是垃圾分类。

垃圾也并不完全是无用之材。当你将它们分分类，它们也可
以为生活添一笔色。

其次，应该如做到呢？公车站前的垃圾桶通常分为两大类，
一是可回收垃圾、二是不可回收垃圾。其中，可回收垃圾包
含我们常用的纸巾、废纸、塑料瓶、易拉罐等；而不可回收
垃圾包括厨余垃圾和垃圾。然而，小区、社区里的垃圾桶将
垃圾分得更加仔细了，包括可回收垃圾、厨余垃圾、有害垃
圾和其它垃圾共四大类。这些知识相信大家都知道，若不清
楚，可以做个有心人，观察垃圾桶上的标志并上网去做一个
了解。



那么，如何将它推之生活呢？

也许现在开始，当你再次路过街角时、在公车站等车时、到
楼下扔垃圾时，就会慢下脚步，将垃圾分类投放进垃圾桶内。
若是在小区、社区里分类扔垃圾，建议你在家里就分类完毕，
再扔进楼下的垃圾桶。可能，这只是10秒钟的犹豫和思考，
却可以减少垃圾资源的减量和危害，迈向美好家园便更近了
一步。

同学们，也许我们的城市不会在一夜之间变得更干净美丽，
但是，良好的'习惯举动，会为我们整洁舒适的城市铺上长远
的垫脚石。让我们担起“垃圾分类”的重担，齐头并进，打
造出我们心仪已久的家园，为我们的生活添上色彩！

垃圾分类回收利用演讲稿篇八

为切实提高农村人居环境整治意识与文明素质，巩固和深化
美丽乡村建设工作成果，结合我县农村生活垃圾一体化体系
建设，积极探索农村生活垃圾分类减量化资源化无害化处理
和回收利用，制定本实施方案。

一、实施目的

通过农村生活垃圾分类减量化资源化无害化（以下简称“三
化”）处理，减少农村废弃生活垃圾总量，提高农村生活垃
圾中可利用资源的回收利用率，降低农村生活垃圾对环境的
负面影响，积极探索环境友好型和资源节约型新农村建设新
路子，为我县新农村建设做出新贡献。

二、工作目标

农村生活垃圾“三化”处理工作，以乡镇（街）下属各行政
村屯为单元、以第三方服务公司主体，通过“分类收集、定
点投放、分拣清运、综合利用”，全面完成农村生活垃圾分



类投放、收集、运输、处理工作，基本实现全市农村生活垃圾
“三化”处理工作xx个行政村全覆盖，初步建立健全相关管
理制度、标准体系和监督考核机制。通过几年努力，建立长
效机制，使农村生活垃圾“三化”处理工作正常化。

三、基本原则

（一）因地制宜，合理规划。结合农村实际，因地制宜，科
学规划，系统考虑分类投放、收运、处理各环节间的衔接。

（二）源头分类，循环利用。实施农村农村生产垃圾源头分
类收集，就地处置，循环利用，日产日清，生活垃圾处理各
个环节不对环境造成二次污染。

（三）简洁方便，易于操作。结合分类收送和处置方式方法，
制定科学分类方法，方便农户操作。

四、主要内容

（一）完善基础设施建设。第三方服务公司要根据各乡镇
（街）地域和村屯人口规模特点，合理配置分类垃圾桶、垃
圾分类收集车、地埋桶等基础设施。各乡镇要加大宣传，积
极提高农户整体素质，与第三方服务公司及保洁人员积极配
合，保证垃圾日产日清和垃圾不落地。

（二）加强保洁队伍建设。根据生活垃圾分类投放、收集、
运输、处理的工作方式，第三方服务公司要配备相应保洁人
员，保洁人员同时兼垃圾分拣员。明确工作责任和工作要求，
确保垃圾分类工作顺利开展。

（三）开展生活垃圾分类处置。以农户为单位，按可腐烂和
不可腐烂两类对生活垃圾进行一次分类。村保洁员在分类收
集各户垃圾的基础上，进行二次分类。之后运送到村口地埋桶
（或小型垃圾处理站）。处理站管理员进行三次分类，经减



量化处理后，作为肥料资源化利用。不可腐烂的垃圾，进行
无害化处理。

（四）健全日常监督机制。农村生活垃圾“三化”处理工作
要与农村生活垃圾一体化体系建设结合起来，充分发挥服务
力量；
与基层党建工作有机结合起来，积极落实村两委干部责任，
建立党员干部责任包干制度；
与“美丽庭院”“干净人家”创建评比活动相结合，发挥妇
女、老人、学生等作用；
建立落实“门前三包三责”，健全村规民约，促进群众形成
自觉意识。

五、保障措施

（一）加强组织领导。一是县级层面，明确县政府主要领导
为第一责任人，分管县领导为直接责任人，成立县长为组长，
专职副书记、分管县领导为副组长，各相关部门及乡镇（街）
主要领导为成员的领导小组，下设办公室。二是乡镇（街）
和行政村层面，要明确第一责任人，积极与第三方服务公司
搞好协同，并充分发挥妇女主任作用。

（二）落实资金保障。县政府与第三方服务公司签订了农村
生活垃圾一体化项目合同，第三方服务公司负责乡镇（街）
村屯垃圾桶、地埋桶、垃圾分类收集车及保洁人员队伍等保
障工作。各乡镇（街）、村屯切实负起主体责任，积极筹措
资金，鼓励向农户适当收取卫生费，以奖促治，发挥保洁员
主导作用。

（三）强化宣传引导。县文明办、爱卫办要充分发挥主渠道
作用，对农村生活垃圾“三化”处理和回收利用工作全方位
宣传。教育部门要把垃圾“三化”处理和回收利用工作纳入
学生日常教育，开展小手拉大手活动，起到一双小手、拉起
一个家庭、带动一片群众开展生活垃圾分类工作。县妇联、



团县委要组织“巾帼服务队”“青年志愿者”进村入户开展
宣传教育活动，手把手、传帮带，充分发挥妇女、青年在农
村生活垃圾“三化”处理和回收利用工作中的主力军作用。

（四）严格考核管理。农村生活垃圾“三化”处理和回收利
用工作考核与农村生活垃圾一体化工作考核同步开展。县职
能办公室负责全市农村生活垃圾“三化”处理和回收利用工
作的全面工作，随时监督检查各乡镇（街）农村生活垃
圾“三化”处理和回收利用工作情况，每个月开展卫生检查
不少于2次，并及时督促整改，检查情况纳入农村人居环境整
治日常考核重要内容。


